

# 两次下井救起两人,他却再也没有上来

## 救人者蔡文为中铝瑞闽公司员工,福州马尾公安机关正为他申报见义勇为

□海峡都市报记者 林涓 实习生 林婧

7月14日,家住福州马尾区的蔡文,在接女儿回家的路上,做了人生最后一件善事。当天,他发现两名施工人员操作时晕倒,被困于4米深的污水井中,情况危急。蔡文立即跳下窰井救人,两名工人获救,而他却没能平安爬出窰井。

今年刚满41岁的蔡文,是家里的顶梁柱。在亲朋好友和邻居的眼中,他勤劳、节俭、孝顺。大家都说:“他的善良是刻在骨子里的本性,救人是他的本能反应……”

### “如果我不去救,他会死掉的”

意外发生在当晚8时许。蔡文途经家附近的工地时,发现那里围了很多人,凑近才发现,原来是两名作业工人不慎被困在一处污水井里。蔡文把车一搁,立刻下井救人。

蔡文的父亲蔡传福当时也正巧在附近散步,看到前边围了两圈人,走近才知道,自己儿子正在救人。此时,蔡文已将一人救出。蔡传福说,他看到蔡文有些体力不支,手臂上还有瘀青,便劝他不要再下去了,蔡文却说:“如果我不去救,他会死掉的”。蔡传福还没回过神,蔡文已经再度往井下去了。

被困在井中的另一名工人性格较大,而此时蔡文的体力已然透支,无法像救第一个人那样直接用手硬拉,于是他便向上喊,让人拿绳子来。

蔡传福回忆,后来是一名女子拿来长绳,并将绳子打结伸入井底,但因围成的圈太小,只能重新再系,最终蔡文在遇险者腰部位置上好结,两名女子在上面拉,蔡文在遇险者底下用自己的身体往上托。终于,第二名遇险者成功获救。

当所有人都松了一口气时,蔡传福着急大喊:“还有一个啊,我的孩子还在下面!”随后消防救援人员下井将蔡文救上来。此时的他,已经昏迷不醒。

蔡传福焦急万分,抱着蔡文的头,探了他的呼吸,发现还有气,还有动静,便一边痛哭一边试图吸出蔡文鼻腔中的污物。不久后,蔡文被送往医院,因抢救无效不幸离世。

### “找不到比他更好的女婿了”

蔡文是中铝瑞闽股份有限公司的一名机械工程师,妻子陈钦在平潭教书,每周五晚上才会回到福州家中,周天下午又去平潭,平日里,都是由蔡文照料他们的两个女儿,一个10岁,一个3岁。

“小孩的奶奶年纪大了,先前做

过手术,有腿脚疼痛的老毛病。爷爷患老年痴呆症约有5年,所以,家中大小事务都要蔡文亲自打理,大到照料生病的老人,小到为孩子梳头。”蔡文的岳母郑秀平说道。

18日,郑秀平在家中整理蔡文生前的衣物时,不禁失声痛哭。“世界上找不到比他更好的女婿了。”郑秀平说,比起自己女儿,她更疼爱女婿蔡文。

“只要我不舒服,他马上就会出现。”多年前的一个深夜,郑秀平突发恶疾,联系了远在平潭的女儿陈钦。蔡文接到妻子电话后,没过多久就赶到岳母家中。

“蔡文个子不大,人也很瘦弱,但他还是坚持背着我下七楼,去医院看完病后,又把我背上七楼,亲儿子都做不到他这么好了。”从医院回来后,蔡文将岳母家中没有清洗好的衣物都洗干净,把从医院带回来的药物分拆好,一直忙到凌晨4点才休息。第二天一早,蔡文又回家准备两个女儿的早餐。

郑秀平说,自从女儿和蔡文结婚后,蔡文就包办了家里所有的事情——照顾老人、陪伴孩子。两个女儿在蔡文的教导下,都格外懂事听话。

### “他用命换回我们两个人的命”

18日,记者在福州市第一医院急诊病房,见到了获救者李大邦与毕承磊。两人目前都已脱离生命危险。

60岁的李大邦是云南昭通市镇雄县人,今年2月来到福州,是马尾区建安集团下属施工队的一名工人。毕承磊今年30岁,也来自镇雄县。

据了解,事发当天,李大邦和毕承磊来到马尾区罗星路渔新村小区门口的下水道井口处作验收检查。李大邦用铁棍撬开井盖后,一股恶臭扑面而来,他手抖了一下,铁棍没拿稳掉到井里,本想伸手去接,自己却一不小心掉了进去。随后,毕承磊顺着污水井的爬梯爬下去,尝试救援,不料也被困井下。

李大邦的妻子告诉记者,井内污水深、水流湍急且含有毒有害气体,如果没有蔡文的及时施救,她早已见不到自己丈夫了。“是蔡文用他的命换回了我们两个人的命,我们真的无以为报。”

据了解,福州马尾公安机关目前正在为蔡文申报见义勇为。

#### 图片说明:

- ①蔡文和两个女儿的合照
- ②蔡文生前工作照
- ③事故现场的窰井

(受访者供图)



## 屏南:聚力办好民生实事

今年预计实施民生项目24个,总投资72.73亿元

本报讯(通讯员 甘叶斌)位于屏南县城国宝支路的施工现场,机械在轰鸣声中高速运转,物料车辆来回穿梭。仲夏时节,行走于屏南县城区民生项目建设现场,一派热火朝天景象,一个个挥汗如雨的身影,共同演绎着一首项目建设的奋进曲。

交通建设,一头连着城市发展,一头连着民生福祉。今年初以来,屏南县聚焦民生热点,不断优化完善交通路网,实施城市基础设施品质提升PPP项目建设,总投资4.78亿元,建设14条道路,同时配套排水、电气、管道、暖通、绿化等基础设施工程。

“目前,该项目已开工建设9条道路,余下路段正在有序推进。”屏南县住房和城乡建设局局长包素红说,项目建成后,将进一步提升全县道路承载功能和改善城区路网,让群众出行更加安全,也将有效提升城市颜值。

一些老旧小区墙体斑驳、道路破损、下水道堵塞、停车位不足……这些问题成为居民心中的隐痛。屏南县将老旧小区改造列入重点民生实事,对老旧小区全面提升基础设施、物业管理和环境容貌等,让老旧小区迸发新活力、居民收获更多幸福。

今年初以来,屏南以重大民生项目为引领,一系列改善民生的项目加快建设。应急备用水源老虎岔水库引水工程建设正酣,县中医院整体搬迁建设项目有序推进,机关幼儿园项目进展顺利,一个个民生项目建设多点开花,不断满足群众对美好生活的需要。2023年,屏南预计实施民生项目24个,总投资72.73亿元。

项目现场就是考场,项目进度就是尺度。为保障项目建设“续航有力”,屏南各级各部门挂图作战、层层压实、多点发力、多措并举,化解了制约项目建设的堵点、难点,确保项目建设有序推进;开展项目督查,及时总结经验,破解难题,以更加优质服务保障项目。

## 明溪县健康跑活动入选国家全民健身工作案例

本报讯(通讯员 陈睿 雷玉平)日前,明溪县“绿海明溪·清新盖洋”健康跑活动被国家体育总局编印的《全民健身工作案例》收录,并进行全国推广。

“绿海明溪·清新盖洋”健康跑活动是明溪县在每年丰收之秋举办的全民健身运动,已成功举办四届。当地依托万亩苗木基地资源优势建设运动主题公园,先后兴建了3500米山地自行车柏油赛道、46.5公里连接线赛道、登山步道等设施。通过举办健康跑及山地自行车赛、徒步、露营等全民健身运动,将体育赛事与沿线风光、文化民俗等有机串联,打造盖洋休闲体育品牌,推进“体育+”多产联合发展,助力村集体经济增收。

## 公益诉讼守护野生动物家园

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 郭逸霏)“3.5万元国家野生动物资源损失费,已经全部执行到位!”近日,莆田市城厢区人民法院向城厢区检察院通报了一例刑事附带民事公益诉讼案件赔偿执行情况。至此,这起生态环境损害附带民事公益诉讼案件就此画上句号。

办案法官介绍,被告人刘某某通过收废品方式,非法获得一把枪支并私自存放在家中。2021年8月至2022年9月期间,刘某某持该枪支上山打猎,先后猎杀了7只白鹇,并存放于家中的冰箱内。

白鹇,雅称“白凤凰”,鸡形目,雉科,姿态“行止闲暇”,属国家二级重点保护动物。雄鸟上体白色并有黑色纹,下体黑色,头上具黑色羽冠。雌鸟个体较小,通体橄榄褐色,下体白色或皮黄色条纹。白鹇喜欢栖居在原生态的阔叶林里,平时以走路为主,受到惊吓或者躲避人类时会飞翔一段距离。

检察机关指控被告人刘某某非法持有枪支罪,危害珍贵、濒危野生动物罪,认为其行将造成野生动物资源损失,犯罪事实清楚,应当追究其刑事责任,且其应当赔偿野生动物资源损失。

城厢法院经审理后依法判决:被告人刘某某非法持有枪支罪,判处有期徒刑一年;犯危害珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑一年,并处罚金人民币5000元,决定执行有期徒刑一年十个月,并处罚金人民币5000元。

刑事附带民事公益诉讼部分,法院认定附带民事公益诉讼被告人刘某某擅自猎杀7只国家二级重点保护野生动物,依法判决其支付国家野生动物资源损失费人民币3.5万元。

办案法官说,猎杀国家重点保护的珍贵、濒危野生动物,其违法行为与生态环境损害有直接的因果关系,侵害了野生动物资源,影响了野生动物栖息地的区域性生态平衡,对野生动物资源和生物多样性产生严重影响,侵害了社会公共利益,不仅应当承担刑事责任,对造成的野生动物资源损失应当同时承担民事侵权责任。

# 省总工会启动2023年“金秋助学”活动

本报讯(记者 庄严)近日,省总工会印发《关于开展2023年“金秋助学”活动的通知》,在全省范围内启动以“金秋助学圆梦·工会伴你成长”为主题的“金秋助学”活动。省总工会本级今年安排220万元助学资金,全省各级工会将结合实际情况配套专项资金,制定本级工会助学对象范围和助学标准。同时,鼓励有条件的工会将困难职工家庭在学前教育、义务教育阶段及特殊教育学校就读的子女纳入助学对象。

今年的助学活动突出建立“扶困+扶

智+扶志”三位一体帮扶机制。坚持开展资金助学,省总工会助学对象包括生活暂时困难职工、纾困帮扶对象和纳入全国总工会帮扶管理系统对象家庭的大学生、高中生子女,分别给予最高5000元、最低2000元的助学金。同时,注重从“单一资助”向“立德树人”转变,通过开展成长辅导、学业帮扶、志愿服务、劳动教育主题课、职业发展规划讲座、劳模工匠进校园主题宣讲等活动,探索物质资助与素质提升、精神激励相结合的助学机制,有效激发困难职工家庭解困脱困的内生

动力。拓展“助学+助能+助业”全链条式帮扶模式。在做好困难职工子女入学帮扶和持续性跟踪帮扶的同时,继续探索勤工助学活动,积极开展困难职工家庭高校毕业生阳光就业暖心行动,帮助困难职工子女提升能力和实现就业,确保帮扶不断档、不脱节。在各地、县(区)总工会设立不少于一家的勤工助学实践基地,提供一批勤工助学岗位,岗位补贴最高可申请200元/天(4500元/月),尚未就业的应届大学毕业生参加工会勤工助

学时间不超过两个月。完善“政府+工会+社会”多方联动帮扶体系。进一步加强与教育、人社、财政等部门和高校的沟通衔接,落实“奖、助、贷、减、免”等助学政策。充分发挥工会组织优势,拓展助学范围,创新助学方式,丰富助学内涵,提升助学实效。广泛组织动员社会组织、慈善机构、企事业单位、爱心人士、劳模工匠等社会各界力量参与捐资助学、勤工助学、对口资助、结对帮扶等,形成社会化助学格局。

## “同”聚力“才”精彩 厦门同安发布人才共享图谱

18日,同安区发布人才“T.Dream”共享图谱。“T”是Tong'an和Talent的英文首字母,“T.Dream”寓意人才在同安实现梦想,创造未来。本次活动作为“厦门人才服务月”配套内容,发布会上还介绍了同安区2023年最新人才政策亮点,发布了“同安人才公寓库”等,助力同安区“人才服务人才、人才成就人才”的浓厚氛围进一步锦上添花。

据悉,人才共享图谱将从空间共享、项目对接、金融服务和交流互动四个方面展开,围绕同安区“4+4+1”现代产业体系,挖掘同安区各项软硬件资源。同时,依托共享图谱打造共享图谱线上平台,吸引更多国际化的科创人才加入,并邀请知名专家及行业龙头企业代表定期开展沙龙活动,采用轮值制度提升活跃度,增强企业之间的互动交流。

“让人才引领人才,让人才服务人才,让人才成就人才。同安区将通过人才共享图谱,邀请各领域高层次人才、高新技术企业、先进倍增企业等各方行业的翘楚,链接高校和市直机关各方的优势资源,搭建共享平台。”同安区委人才办负责同志介绍道。

目前,同安人才共享图谱已汇总100余家机关、企事业单位的服务和资源,搭建了人才、资源发布、匹配认领的平台。在共享图谱线上平台,人才可根据需要,链接适合自身的资源。此举把人才引进和培育的过程转化为人才与人才、人才与企业、企业与企业之间技术、资本、空间对接、共享、互补的过程,有效促进了人才资源之间高效利用,打造同安区“政产学研用”协同资源共享平台。

活动现场还邀请高校团队代表、

企业代表、人才代表等上台进行共享项目签约,并举行了“益同成长企业人才管家”授聘仪式,授予同安区各个街道的招商专员“益同成长企业人才管家”聘书。同时,发布“同安人才公寓库”,以地图展示同安区人才公寓信息、申请条件、入驻手续等一系列内容。“同安人才公寓库”将整合全区人才公寓资源,一站式服务人才入住同安。

近年来,同安区坚持人才是第一资源,通过升级人才住房租金补贴、高层次人才卫生、教育人才等政策,形成具有同安特色的人才“1+N”政策体系。据统计,已累计向4119人次发放人才补贴2521万元,高层次人才卫生工作补贴提高至100万元,全职引进博士专家学科带头人2名,柔性引进名医工作室2个,专家32人等。

(邱赵胤 郑素描 蔡毓光)

## 厦门市公安局翔安分局:发扬新时代“枫桥经验”推动流动人口矛盾纠纷排查化解

厦门市公安局翔安分局坚持和发展新时代“枫桥经验”,多措并举,以“一标三实”基础信息采集为支撑,确保流动人口“人来即录,人走即销”,全方位开展矛盾纠纷排查化解工作,以实际行动服务流动人口,夯实基层治理水平。

强化普法宣传,矛盾纠纷“源头预防”。“线上+线下”加强普法宣传,引导群众通过法律途径合理表达个人诉求,维护自身权益,提升辖区居民法律知识和安全意识。

## “中华第一诗村”助力南安禁毒宣传

禁毒宣传,贵在载体创新。南安市贵峰村,有着“中华第一诗村”和“中国楹联文化村”两个国家级文化品牌,是个文化名村。目前,村里超过3000人熟练掌握诗词吟诵技巧。近日,南安市公安局联合“中华第一诗村”贵峰村,在禁毒宣传形式上大胆创新,巧妙融合诗词的内容,并以人民群众喜闻乐见的唱诗方式进行禁毒宣传。贵峰诗联协会副会长王贻回创作并和贵峰第37期读诗班学生吟唱了诗歌项目《禁毒歌》,将中华诗词文化注入到禁毒宣传中,让禁毒理念融入文化传承中,使之深深扎根群众心中。这一禁毒宣传新手段和新方式广受欢迎,取得了良好的社会效应。

## 声明

江生弟原房屋坐落福州市琅岐镇光桦村道头东59-1号,产权未登记。2018年由福州市琅岐经济开发区闽琅房屋征收服务中心拆迁并安置于马尾区琅岐镇红光村新村小区西侧琅岐经济C地块棚户区改造(闽江花园)安置房项目6#1302单元、10#503单元。现申请办理上述安置房产权登记,如有异议者请在登报之日起30天内向征收实施单位提出,逾期按规定给予办理。声明人:江生弟

(戴娇娥) □专题